

В диссертационный совет МГУ.051.4  
Московского государственного  
университета имени М.В. Ломоносова  
по адресу: Москва, Ленинские горы,  
д.1, стр.13-14, 4-й учебный корпус,  
Юридический факультет, ауд.536а

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Королькова Вадима  
Владимировича на тему «Федеративные отношения в предмете  
конституционного права», представленной на соискание ученой  
степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2.  
Публично-правовые (государственно-правовые) науки  
(г. Москва: Московский государственный университет имени  
М.В. Ломоносова, 2024)

Актуальность диссертационного исследования В.В. Королькова обусловлена теоретической и прикладной значимостью проблем конституционно-правового регулирования федеративных отношений. По справедливому мнению автора решение комплексных задач разработки общей конституционно-правовой теории федерализма должно основываться на изучении общественных отношений между институционально организованными легитимными политическими элитами, которые выступают социально-политической основой нормативности современного федерализма (с. 7).

Новизну диссертационного исследования В.В. Королькова определяют впервые достигнутые результаты в области развития общей теории федерализма в конституционном праве, основанной на реляционном подходе к федеративному строительству как к системе общественных отношений между институционально организованными политическими элитами в целях воплощения объединяющей их нормативной идеи федерализма.

Вызывают интерес и заслуживают поддержки выводы и положения диссертации, связанные с необходимостью:

- дополнительного научного анализа положений теории федерализма в связи с конкретными практиками государственного строительства для выделения политических целей возникновения и социальных оснований нормативности федеративной идеи;
- характеристики федеративных отношений как предмета конституционно-правового регулирования с точки зрения субъектного состава, объекта регулирования, а также фактического и нормативного содержания;
- проведения сравнительного исследования различных способов осуществления содержания, изменения и прекращения федеративных конституционно-правовых отношений и др.

Достоверность результатов исследования обосновывается обширным эмпирическим материалом, комплексным междисциплинарным подходом к исследованию проблем конституционно-правового регулирования федеративных отношений в современных условиях.

В то же время автор в качестве основной цели исследования заявляет необходимость разработки «общей конституционно-правовой теории федерализма, основанной на изучении общественных отношений между институционально организованными легитимными политическими элитами, являющихся социально-политической основой нормативности федерализма как сложного явления социальной реальности и входящих в предмет отрасли конституционного права» (с. 8). При этом автор отмечает, что рассмотрение федерализма как нормативной идеи, используемой в различных социальных условиях для достижения конкретных политических результатов, «требует реалистического восприятия политических целей федеративного строительства, что, в конечном счете, не предполагает прямого участия в федеративных отношениях народа, вовлеченного в процесс федеративного строительства косвенно» (с. 6).

В этой связи автору в ходе публичной защиты следует более подробно разъяснить свою позицию о возможных направлениях развития федеративных

отношений и их конституционно-правового регулирования в современной России на основе предложенной им реляционной теории федерализма, а также уточнить свою точку зрения о роли народа в процессе федеративного строительства. Высказанное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на высокую положительную оценку представленной работы.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертация Вадима Владимировича Королькова на тему «Федеративные отношения в предмете конституционного права», представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для дальнейшего развития юридической науки. Диссертация соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а ее автор, Корольков Вадим Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Профессор кафедры административно-правовых дисциплин федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», доктор юридических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации

**Нагорных Роман Вадимович**



«1» февраля 2024 года

**Нагорных Роман Вадимович,**

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования  
«Вологодский институт права и экономики Федеральной службы  
исполнения наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2

Тел.: +7 (  ), E-mail: nagornikh-vipe@mail.ru

